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Promisiunile lui Andrássy. 
(*) Consecvenţa în politică a fost decre 

tată din partea actualului guvern coaliţio-
n/st drept — prostie. 

•Quvernul zis »national« a mers însă şi 
mai departe: nu prin vorbe, ci prin fapte 
a dovedit, că boierii n'au obiceiul să se tină 
de vorbă şi nici nu-i genează, dacă în dietă 
li-se dovedeşte că sunt nişte ordinari — 
mincinoşi. 

Tipul magnatului care face cum îi place 
şi fidădueşte fără să se ţină de vorbă este 
contele Andrássy. După alegeri, în 1906, a 
zis că sufragiul universal este preocuparea 
de căpetenie a guvernului şi realizarea a-
cestei reforme o consideră drept cea mai — 
urgentă. In 1907 primăvara a promis-o pe 
— toamnă, în toamnă a zis că cel mai târ
ziu se va desbate în Aprilie — Maiu 1908, 
iar acum, când a trecut şi Maiu, la inter
pelarea lui Mezöfi răspunde că — la toamnă 
negreşit. 

Intr'o singură privinţă a rămas Andrássy 
consecvent: niciodată n'a spus nimic în pri
vinţa economiei nouei reforme. Fi-va noua 
lege sufragiu universal, cu votare sscretă, 
în comune, — ori altfel, nu ştim nici azi. 
Despre un lucru ne asigură însă şi acum 
ca întotdeauna: noua lege va favoriza pe 
UDguri şi va nimici speranţele » celor ce nu 
susţin ideia de stat«, — adecă a naţionali
tăţilor. 

Nici n'am avut în privinţa asta niciodată 
îndoială. Delà 1868 fiecare guvern a ţinut 

să se distingă făcând legi în favorul esclu-
siv al ungurimei iar faţă de noi, naţionali
tăţile s'a dovedit cel mai detestabil reacţio
narism. N'am avea decât să înşirăm dispo
ziţiile legilor făurite delà 1868 încoaci, şi 
s'ar învedera lămurit cum epigonii au falsi
ficat spiritul care a dominat la 1868, când 
bărbaţii de stat Eötvös, Deák şi Andrássy 
au pus bazele Ungariei constituţionale şi 
parlamentare. 

Din principiile depuse în legea instruc-
ţiunei publice alui Eötvös n'a mai rămas 
nimic. Peste Statutul Organic se trece ca 
peste o hârtie netrebnică. In justiţie spirit 
reacţionar ; iar cât despre administraţie, chiar 
şi cei mai neaoşi maghiari au scos în evi
denţă nu odată starea ei destrăbălată, săl
batică şi aziatismul fără păreche. 

Ceeace ni se prepară însă acum, întrece 
orice închipuire. E cert anume, că Andrássy 
a întocmit şi prezentat deja de douăori M. 
Sale proiectul său de reformă electorală. 
Dar acesta este atât de reacţionar, încât M. 
Sa nu i-a dat sancţiunea prealabilă, ci a 
învitat pe ministrul de interne să caute să 
apropie reforma sa de cea acordată Au
striei. Magnat ungur însă, care să facă acea
sta, nu se va găsi. Mai bine îşi taie ma
nile. Pentrucă ştiu bine magnaţii: în clipa 
în care li se acordă şi naţionalităţilor dreptul 
electoral în măsura în care l i se cuvine, s'a 
sfârşit cu domnia feudală! Ca să trăiască, 
va trebui să muncească şi clasa magnaţilor 
şi a gentryilor perde-vara; exploatării ne
miloase a massei, i-se pune capăt, se ispră
veşte şi cu prostirea obştei maghiare, cărei 

naţionalităţile i-se prezintă ca duşmane sta
tului şi se taie şi multele sinecure plătite 
gras din sudoarea poporului. întreaga co
hortă de conţi şi baroni scăpătaţi, va tre
bui să se apuce de vre-o meserie. Cei vâ-
rîţi în administraţie numai în virtutea neru
şinării ce au la alegeri, vor trebui şi ei sä 
se distingă prin alte calităţi, cari numai în 
virtutea învăţăturii şi a bunei purtări se pot 
câştiga,. »A felsőbb tizezrek« ajung o re
miniscenţă istorică, dar factor în stat vor 
înceta să mai f ie . 

Iată de ce nici a treia oară Andrássy nu 
va prezintă M. Sale un proiect de reformă 
electorală cum e cel din Austria, ci mai 
bine se retrage şi prin încurcătura ce se 
va produce ori se împlinesc cei 5 ani ai 
sesiunei parlamentare fără a se fi făcut re
forma, orică în sinul coaliţiei se vor face 
schimbări cari vor fi considerate drept scă
pare din obligo ce şefii coaliţiei au luat la 
1906... 

In cazul cel mai bun, vor forţa Vlena 
să tolereze o reformă de lege cum le vine 
la socoteală cotiţilor şi baronilor, cari şi 
azi se socotesc destinaţi »să condueä«, şi 
pe lângă o reformă electorală rea, vor mai 
face şi o împărţire electorală mizerabilă.. 

Ziarele guvernamentale ne dau deja de 
pe acum mostre despre nouile împărţiri. 
Cercurile compacte româneşti din comitatul 
Aradului vor să le slăbească de pildă aşa 
fel, că la cercul Chişineului să adauge co
mune ungureşti din sudul Bihorului; cercul 
Boroşineului ar avea aceeaşi soarte, iar cât 
despre Iosăşel, l-ar încurca cu sate din. Hu-

FOITA ORIOINALÀ A » TRIBUNEI*. 

JSL. h ZL s V e x*. 
Traducere din limba germană de Hortense B. 

Şi când Domnul cu sfânta cruce pe spate mer
gea spre Golgoth», cizu sub povara grea, obo
sit se răzitsă de zidul unei case, pentru a odihni 
puţin. Locuitorul colibei însă n'a voit să-l sufere 
şi fără mii* II »lurgă delà prigul său. Şi Dom 
EUI, în nemărginita lui Iubire, pleacă firă de a 
zice o vorbă de reproş, şl merge mai departe 
purtându şl cu resignare povara. 

Cel nemernic Inia tot n'a rămas nepedepsit, 
cici pinfru ispăşirea păcatului său e condamnat 
ia vecinlcă nelinişte. De atunci rătăceşte prin lume 
Abasver, iudeul etern, împovărat cu blăstămul 
dumneztirei — nemuritor pentru propriul său chin, 
spre groaza lui însuşi şi a oamenilor şi azi tot 
ca odinioară. 

Cine l a văzut şi cum este ei ? 
Priveşte In jur de tine, poate e In apropierea 

ti, sau poate chiar lângă tine ori mine. Singuri 

nu ştim niciodată când se apropie de noi neplă
cutul oaspe şi poate de multe ori când 1-am crede 
mai departe, este mai aproape. 

Ni-se linguşeşte, ne Inebuneşte, ne image şte 
şi 1 primim — şi numai ştim ce facem. 

Obosit, aşa obosit cum numai nu nemuritor 
poate fi care nu e Dumnezeu, stă Ahasver răzl-
mat cu manile pe bâţul său de pribeag, f iţa unui 
orăşel a cărui casă se scaldă In razele soarelui 
ce apune. 

Aici e cu totul alttel acum de cum era odinioară. 
Când cel afurisit de Dumnezeu, umblase pe aici 
înainte cu o mie de ani, era abia un sătuleţ cu 
vii roditoare, cu cinci sute ani în urmi o luncă 
încă fertilă şi azi — e numai peatră pământul. 
Satul însă a crescut s'a înfrumseţat şi acu e un 
orăşel. 

Şi oamenii — oamenii? — Un zimbet demo
nic trece peste buzele dure ale Iui Ahasver, în
cet se coboară In oraş — pentru a bate şi a 
cere intrare Ia cea dintâiu casă, unde »junge. 

>Primeşt»-mă domnule* — se roagă de boga
tul proprietar, — dă ml adăpost pentru noaptea 

asta, dă mi un locşor de odihnă, pentru mem
brele mele îmbătrâaite !« 

>Clne eşti tu ?* întrebă bogatul. 
>Un bătrân, care se îngrozeşte însuşi de sinet. 
»De ce?« 
» Pentrucă nu poate să moară. Esistenţa mea 

e chinul meu şi chemarea mea îmi este chine. 
>Un biet bătrân nebune îşi gândeşte bogatul! 

un nefericit, pe care loviturile sorţii a unei iung, 
vieţi — i-a ti luai minteic, — şi cu inimă bucu
roasă îl Iasă să Intre, îi dă loc într'o odăiţă din 
curte. 

E primăvară In natură ; din pământ cresc flori 
şl iarbă, — pomii îmbobocesc — şl peste toate 
adie un vânt de primăvară, şi peste toate stră-
luce un cer albastru dătător de nouă viaţă. E 
primăvară şi In inimile tinere; aici încolţeşte 
dorinţa ascunsa, creşte un dor nemărginit — 
fetiţa se leagănă In visuri dulci, băiatul rătăceşte 
In jurul casei iubite, şi tot ce e pământesc e do
rinţă şi rai, este îndeplinirea ei. 

Sub fereastra deschisă delà odăiţa lui Ahasver 
— era spre grădină — se ml$că, şopteşte sus
pină — primăvara iubirel. Ahasver rizimat de 

Neumann M 
stabiliment de haine bărbăteşti, copii şi fete. 

Mare asortiment în 

haine gaia de prima calitate. 
Stabiliment deosebit pentru comande făcute după măsură. 

furnisorul cnrţii ces. reg. tri Arad. 
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nedoara, după cum ar fi vorba ca şi cer
cul Radnei să se amestece cu sate din 
CaraşSeverin, iar cercul Siriei să fie des-
complectat cu cele câteva comune şvăbeşti 
de pe câmpia Aradului. Cercul Pecica li-
s'ar asigura ungurilor adăogindu i-se co
mune ungureşti din comitatul Ciănad; tot 
aşa s'ar complecta cercul Sântanei, delà 
cari comunele şvăbeşti ar fi să majoreze 
pe românii din cercul Siriei. 

Ori cât de imposibile, combinaţiuni de 
acestea se pot aştepta delà un ministru, 
care pe naţionalităţi le socoteşte duşmane 
ungurimei şi statului ungar. 

Atâta minte are şi cel mai mărginit fiş-
pan în cât să ştie, că prin împărţiri de fe
lul acesta şi mai ales prin dreptul plural 
ce li-s'ar acorda celorce ştiu limba statului 
(ungurilor deci şi şvabilor cari trag ca boii 
la carul kossuthist) naţionalităţilor într'ade-
văr li-s'ar crea greutăţi enorme chiar în 
cele mai curate comitate naţionaliste. Nu 
ne îndoim deci, că fiind conzultaţi nainte 
de a se plănui noua arondare, ei toţi în 
senzul de mai sus vor pleda şi pe baza 
raportului lor ministrul îşi va ţinea de cea 
mai înaltă şi mai patriotică datorie să lu
creze în consecvenţă. 

Ce vom face, în acest caz, noi naţiona
lităţile, vom chibzui. Un lucru e sigur însă : 
blăstămăţia aceasta ar fi cea din urmă 
carte a feudalilor. 

Camerai 

Uriaşul palat al legisiaţiunei ungare 
îşi oglindează cupolele şi turnuleţele go
tice în valurile liniştite ale D u n ă r i i . 
Pare c'ar dori şi el dogorit de arşiţa ce se 
revarsă fără contenire din tăriile aprinse de 
soarele de vară, să alunece în braţele ape
lor răcoroase. 

Pe culoare şi în splendida sală de şedinţe 
o plictiseală de plumb şi-a împânzit mrejele. 
Părinţii patriei trec răsleţi prin labirintul de 
uşi şi coridoare, şi se perd parte în sufra-

fereastră, asculţi nemişcat I* pirechei tineri, 
ascultă şi aude. Şi când s'a făcut linişte a auzit 
şi aflat destul, grăbeşte deci i i caute pe boga
tul. 

>Tu si o fiică — Eiis>beta?< 
» Singurul meu copile ii răspunse acesta. 
»Nu aş i că au ai perde-o bucuros ?c 
> Doamne apără-ша de asta!< 
>Nici chiar măritată ?« 
>Ba da pentru asta i am şi destinat deja unul, 

un proprietar, prietenul meu — dar ce ţi p isă 
ţie de asta?* 

>Iartă-mă!« se roagă Anas ver umilit. >Eu Ifi 
sunt dator cu recunoştinţă şi vreau să te fie a-
tent. Grljeste s iu ginerele tău nu v i fi acela pe 
care tu-l vrei, ci un altul, un băiat frumuşel alt
fel, dar un pierdevară, un aventurier. «Ce şti tu 
bătrânule ?< II întrebă îndârjit bogatul. 

»Mai mult decât tine, o iubitul meu!< şi ride 
demonic Ahasver. >Odăiţa mei are o ferestruţi 
şi eu am ochi şi urechi. Dacă nu grijeşti, peste 
un pătrar de oră Elisabeti părăseşte cisa părin
tească, merge In lume cu iubitul ci.c 

Şi atunci tatăl Elisabetei apucă o puşcă de pe 
perete şi aleargă cu Ahasver fn cameri acestuia. 
Nu mult trebue să aştepte până apare Elisabeta 
îmbrobodită cu un şal şi grăbeşte cătră uşa gra
dinei. 

>Stai, fată prăpădită! sbiară tatăl. 
Fetifa se opreşte, spăimântată îşi întoarce faţi 

cătră tităl său şi îşi întinde braţele rugător. 
»Tată nu fii nedrept, nu pot împlini voii t i . 

Ascultă ml rugăciunea. Albert e sărac, dar bun 
şi harnic. Tată te Implor, pentru ultima oră. 

S i deschide uşa gradinei şi vine şi Albert. 

gerie, parte în ungheţurile mai în umbră 
ale sălilor. Desbaterea curge încet, fără vlagă, 
târîndu-se apatic înainte. Referenţii comi
siilor murmură cu'n glas nedesluşit din un 
mare vraf de proiecte de legi. Vorbesc 
vre-o doi-trei inşi neascultaţi. Răspund mi
niştrii scurt şi dictatoric. Se votează înainte, 
mereu înainte. Milioanele, avuţia ţării se 
împarte pe taraba ministeriilor, şi nici un 
control serios... Cine ştie câtă urzală de ín-
terese ale singuraticilor nu se ascunde în 
poziţiile nenumărate cu sume rotunzite. 

Intr'o săptămână şi vre-o două zile s'a 
votat cu iuţală aproape automatică un mi
liard şi patru sute milioane de coroane. In 
toată ziua 140 milioane. 

Din ce înaintăm în vreme cheltuelile sta
tului cresc şi nu se face îngrijire ca în ra
port corespunzător să se creieze nuoi iz
voare de venit. 

Insă ţara se află în pragul unei epoci de în
florire, de premenire al organismului eco
nomic — aşa declamă nişte domni graşi, 
cu ghete de piele de căprioară şi pălării 
panama. 

Răsleţe peste câmpii, munţi şi văi îşi în
tinde mizeria faldurile hainei sale sdrenţuite... 
Ce pricepe atâta mare de popor din func
ţionarea şuruburilor maşinăriei constituţio
nale. »Fie 'ntrânsa bine-rău«, — se dumi
resc ei cu cântecul. Şi ţara hălădueşte. 

Azi se desbate legea de appropriaţiune 
în legătură cu urcarea plăţilor la honve-
zime. Da, — eroii delà Panade sunt favo
riţii sistemului. 

Dar azi-mâne sosesc vacanţele şi cânele-
mare, ursa, se tolăneşte pe creştetul ceru
lui. Părinţii patriei se vor împrăştia pe ra
zele rozei vânturilor. Pe câmpuri în calda
râmul de pară se va purta greul existenţei 
de umeri cu osele supte de nevoi, — iar 
prin ascunzişul pădurilor de brad, Ia poa
lele munţilor recoroşi va spumega viaţa de 
plăceri a celor cu umerii rotunzi şi sinu-
rile pline... 

»Tată< să roagă şi el, dă-mi mie, încrede-mi 
mie pe copila t i — nu doresc altceva delà D v. 
decât pe Elisabeta meac. 

Elisabeti — • ta? O tu cerşitoruleIc ţipă tur
bat de mânie tatăl Eiisabetei şl ridică arma l i 
ochi. 

>Tită< strigi copiii plină de groiză şi durere, 
şi ca să-şi apere Iubitul se aşeiză loiintei lui. 
Dararma s'a slobozit şi Elisabeta căzu lovită de 
moarte. 

» Copilul meu unicul meu copil !< iese din piep
tul tatălui zdrobit. Şi apucând arma vrei să o 
sfărime de capul Iui Ahasver. »Spion afurisit !< 
Dar când se întoarce II găseşte locul gol ; nu mai 
e nicilri — Ahasver i dispărut. (Va urma). 

Ierarhia şi Mitropolia bisericii române. 
Cunoaşterea trecutului blsericei româneşti din 

Transilvania şi Ungaria şi peste tot istorii nea
mului românesc, până în veacul al 14-lea, nu 
poate să meargă, decât pe dibuite. 

De ici urmarei, că nu odată istoriogrifil 
ajung la paradoxale concluzii. Exemplu elocvent 
ne este teoria roesleriană, cire i produs i tâ t i 
inimă rei, când i apărut pe arena Istoriografiei 
şi căreia, astăzi, li mulţumim lumina ce s ' i făcut 
şi se revarsă asupri originii şl teritoruiui forma-
ţiunii neamului românesc. 

Pe terenul istoriogrifiei bisericeşti nu avem 
nici Jung nici Pic, dar avem între noi istoriografi, 
deşi prei puţini, dar şi aceştia, cel puţin cei mal 
de seamă, stând în situaţii paradoxale, c i opinii 
fiţă cu trecutul nostru bisericesc 

Din Roa&nia. 
A. S. I. P r i n c i p e l e Vic to r N a p o l e o n a ple-

cit izi după imlizi la Constanţa, cu un tren 
special, spre a-şi continua călătorii spre Cons-
tintinopol. 

M o n u m e n t In comuna Moineşti, din judeţul 
Bacău, s'a ridicat un monument In amintirea sol
daţilor căzuţi in răsboiul pentru Independenţă. 

La inaugurarea monumentului, care se va face 
Duminecă 18 curent, va azista dl Sp. Haret, mi
nistrul cultelor şi instrucţiunel, precum şi un mart 
număr da membri ai corpului didactic. 

S o c i e t a t e a » F u r n i c a « d i n B u c u r e ş t i , pen
tru încurajarea şi desvoltarea industriei casnice, 
a dat Mercuri seara o serată In sala Ateneului, 
pentru Incheerea expoziţiei sile de ţesătorii. 

M. Sa Regele, AA. LL RR. Principii Moşteni
tori şi A. S. I. Principele Victor Napoleon, au 
binevoit a onora cu prezenţi Lor această serat! 

Auguştii vizitatori au fost primiţi de comitetul 
de doamne al socielăţel şi i u stit l i serată pani 
la orele 11 noaptea. 

* 
D-nil m e m b r i i a l Ligel C u l t u r a l e din sec

ţiunea Bucureşti se vor întruni In adumre gene
rală In locilul Ligei din calea Victoriei Nr. 93, 
Duminecă 18 Maiu curent, la orele 3 p. m., pen
tru a alege delegaţi, cari urmează i lua parte la 
lucrările Congresului anual al Ligei, ce se v i ţine 
In zlui de 1 Iunie viitor, In oraşul Galaţi. 

S e s i u n e a o r d i n a r ă a sf. s i n o d s'a închis 
Decretul regal de închidere a fost cetit de dom
nul Splru Haret, ministrul cultelor şi al instruc
ţiunea. 

Sfântul sinod I luat, intre altele, umătoarele 
hotătîri : 

Condiceie de milă sau pantahuze din judeţe 
să fie vizitate de protoiereu şi de perfecţii jude
ţelor. Sinucigaşilor să nu li se facă altă pompă 
în viitor decât ca numai un singur preot având 
epitrahllul firă felon, să facă o scurtă slujbă fără 
altă pompi . 

D e asemenea s'a mai luat hotărlrea a se im
primă Intr'o nouă ediţie legea constituirei sf. si
nod, precum şi alte legi, deciziuni şi regula
mente, adunate pe viitor Intr'o singură broşură. • 

E x c u r s l u n e a comis i e i m o n u m e n t e l o r isto
r ice . Luni 12 c. membrii comisiunei monumen
telor istorice împreună cu dl Ion Kaiinderu şi 

Acest fapt ne explică caracterul mai mult po
lemic ii studiilor Istoriograflce ce iu aplrut la 
noi şi ne fice a înţelege, că n'am ajuns încă a 
desluşi şi I lămuri pe deplin şi cu singuranţă, 
trecui nostru iitoric-bisericesc, decât in cadre 
foarte restrânse şi că viitorului Ii este reservat! 
resolvarea »roeslerlanismuluU din istoria noastră 
bisericească. 

Cu toate aceste consideraţluni, suntem datori 
I luă act, I ne bucura şl i iprecia orice munci 
serioisă, orice rezultat de muncă, îndreptat spre 
luminarea cărărilor trecutului nostru. 

In această categorie, nelipsindu i şi caracterul 
polemic, putem număra Ierarhia şl Mitropolia bi-
sericei române din Transilvania şi Ungaria de V. 
Mangn*. 

utilizând conştlinţlos şi cu putere de judecaţi 
logică, isvoare şl un material bogat, pentru pro
blema I cărei lămurire şi-a propus-o, autorul ie 
încearcă, să stabilească ordinea ierarhică, înce
pând delà conclliul I ecumenic şi să dovedească 
existenţa mitropoliei ort. rom. din Ardeal, înainte 
de Mihai Viteazul. 

Ce e drept, şirul şi ordinea ierarhilor, Ines-
pSnd delà migraţiunei popoarelor, din cursul 
vremllor îndepărtate ale evului mediu, prin ri-
prezentanţii ierarhici, nu se poate stabili. 

Dar continuitatea persistenţei ortodoxiei orien
tale Ia poporul românesc se dovedeşte, prin aşe-
zămintele mănăstireşti din părţile bănăţene, dir 
mai ales din Maramurăş, al cărui rol, cu mani-
stlrele sale (Peri in deosebi) e foarte bine şi te-
meinic prezentat, cu caracterul său străvechi ţi 
raportul cu patriarhia constantinopolitină. 

* Reproducere din «Telegraful Român» nr. pag. 127» 
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de dl Gârboviceanu, administratorul cas-
иі bisericei, au făcut o excursiuue la mănăstirea 
delà Căldăruşani, unde au fost primiţi de I. P. 
S. S. pirintele Partenle, fost mitropolit primat. 

Dnpăce au vizitat In amănunt mănăstirea, spre 
isl di seamă de lucrările ce urmează să i-se 
«ducă, pentru conservarea ei ca monument isto
ric, au trecut la mănăstirea Snagov, unde au 
examinat lucrările de restaurare ce s'au făcut în 
inul trecut. Comlsîunea a rămas mulţumită de 
iceste lucrări, cari au păstrat caracterul artistic 
tehnic bizantin, al acestei mănăstiri, a cărei ori-
ţine se atribuie ca fiind anterioară fondării Prin
cipatelor Romane. 

Discursul dlui A. Carp 
rostit la p u n e r e a p ie t re i f u n d a m e n t a l e a 
noului p a l a t a l C a m e r e i d e c o m e r c l u a 

R o m â n i e i . 
Alteţe Regale, 
Domnilor, 

Inainte de toate, suntem cu toţii datori să a-
ducem AA. VV. RR. mulţumirile noastre cele 
sal călduroase şi respectuoase, şi să vă expri
mam adânca noastră recunoştiţi, pentrucă AA. 
W. RR. au binevoit să onoreze cu prezenţa Lor 
această solemnitate. 

Punerea pietrei fundamentale a edificiului In 
care se vor instala Camera de Comerţ şi Bursa, 
du este numai semnul prosperităţii materiale a 
unor administraţluni care au nevoe de localuri 
mai spaţioase şl higienice, ea este mai ales sim
bolul întărire! şi desvoltărri instituţiunei chemate 
ti ocupe locui de frunte în administrarea intere
lelor superioare ale comerciului şi industriei. 

Şl In adevăr, dacă vom privi puţin inipoi, care 
I lost activitatea Camerei de comerţ in decursul 
ttlor 40 de ani ai existenţei sale, nu putem de 
(âi ii constatăm marile progrese, pe care le a 
Heut si cum ca merge spre desvoltare firească 
ij constantă. 

Astăzi, Camerile de comerţ nu au rolul aproape 
steri de altădată. Ele se ocupă In med serios 
cu studiul tuturor chestiunilor cari interesează 
comerţul şl industria, toţi trebue să vedem cu 
mulfumire cum aceste Instituţiuni atât In di seu 
(lunile lor parţiale, cât şi congresele Camerllor 
de comerţ întrunite în fiecare an, se propun mă
turi practice şi utile pentru interesele generale 
lie comerţului. 

Preocupaţiunile ci merilor de comerţ, de nevoile 
comerciului, sunt cu atât mai folositoare, cu cât 
comerţul nostru în multe cazuri are trebuinţă 
de o conducere mai serioasă şi de o regulamen
tare mai practică. 

Interpretarea, după textul original grecesc, a 
actului Increştinărli lui Oiula, care a dus cu sine, 
la Constantinopol, pe monahul Jerotei, din Ardeal 
(călugăr mănăstiresc!) pentru a-I face episcop 
(951); de asemenea scrisoarea patriarhului An
tonia (1391) care pomeneşte de >arhlerei locali*, 
li este întărită prin decretul regal al lui Vladis-
lav (1494), In care decret se pomeneşte despre 
nubdltorura Arhiepiscopus aut episcopus In 
ddo monasterio* (Peri din Maramurăş, stavro-
pjgbiet a patriarhiei din Constantinopol), — sunt 
utilizate de autor cu mult judiţiu, în favorul pă
rerilor sale. 

In partea polemică din capitolele » Mitropolit 
ilrbesc ori Mitropolit românesc ?c şi >Mitropo
lie românească înainte de Mihai Viteazul*, auto
rul discută ţi lămureşte cu competenţă acestea 
probleme. 

Un lucru totuşi am mal fi dorit să cuprindă 
această carte şi anume, să caute legătura şi cu 
evenimentele politice din Ardeal (de es. 1437!) 
cari pot contribuî adeseori In mare parte la lă-
iwrirea unor adţvăruri ce se referesc Ia Institu
tul fie necunoscute* fie nerecunoscute prin 
ipotestatea* de stat ; dar atunci, probabil, cartea 
ir fi luat alte dimensiuni. 

Lucrarea păr. V. Mangra, desi nu voluminoasă, 
tile o contribuţie îndrumătoare, serioasă şi muncită. 

Este destul s i vă citez greutăţile prin care tre
ce comerţul nostru de cereale şl câte pagube 
se cauzează, mai ales micilor agricultori, prin 
trecerea de mai multe ori şi prin mai multe 
mâni, a produselor agriculture!, până s i parvină 
în mâna consumatorilor. 

O îndrumare mai bună a acestui comerţ ar 
face ca multe din câştigurile rcalisite, de 
acei cari depun o muncă incomparabil mai 
mici decât agricultorii, să rămână In mâna aces
tora, p u n â r d u ! astfel în măsură ca să poată să 
reziste mai cu putere la fluctuaţlun'Ie de preţuri 
şi la recolte slabe şl mediocre. Şi de câte 
alte nevoi şi greutăţi nu suferă comerţul no
stru ! 

Câmpul de activitate al camerilor de comerţ 
este dar foarte vast. De aceea, să fim cu toţii 
fericiţi, când vedem că camera de comerţ din 
Bucureşii, care dă adesea irapulsiune măsurilor 
celor bune ce sunt de luat, caută să şi consoli
deze în toate felurile situaţlunea sa, spre a-şi 
putea îndeplltî mai cu înlesnire şi mai cu folos 
datoria. 

Domnul preşedinte al Camerii de comerţ, în 
cuvântarea sa, ne-a zis, că, în unele timpuri, Ca
merile de comerţ nu au găsit întotdeauna sprijin, 
delà unele guverne. Daci acest lucru s'a întâm
plat, desigur că trebue să recunoaştem cu toţii 
că este foarte regretabil. Dar aceste timpuri au 
trecut sper pentru totdeauna. 

De o serie de mai mulţi ani, toate guvernele 
au dat atenţiunea lor avizurllor şl dorinţelor ex
primate de camerile de comerţ, mai ales de când 
aceste instiiuţlun', şi In special Camera de co
merţ din Bucureşti, a dat dovada activităţii lor. 
In aceasta privinţă, meritul revine In primul rând 
actualului preşedinte al Camerii de comerţ din 
Bucureşti, dl O. O. Assan, care ca industriaş şi 
comersant, cunoaşte toate necesităţile şi greută
ţile comerţului nostru. 

Alteţe Regale, 
Domnilor, 

Dacă vom arunca o repede privire asupra mer
sului comerţului nostru delà epoca când avem 
date statistice mai cunoscute până astăzi, vedem 
că el a trecut prin diferite faze, cari au infiulnţat 
uneori în mod defavorabil, economia noastră na
ţională. 

Aceste date Ie găsim In mişcarea comerţului 
nostru de importaţiune şi exportaţiune, care este 
oglinda activităţii comerciale a ţării. Delà 1871, 
de când a aoărut primele date statistice vamale, 
până la 1877, cifra comerţului nostru de expor 
taţiune a covârşit regulat In fiecare an, pe aceea 
a comerţului de Importaţiune, lăsând un exce
dent de importaţiuni, cari s'a urcat la o medie 
anuală de 84 milioane. Acest prisos de exporta-
ţiuni se explică uşor. Până la 1877, importaţiu-
nile noastre de mărfuri se raărglneeu la impor
taţiuni de mărfuri ce nu se produceau In ţară, 
produsele industriei noastre cele mici acoperind 
o bună parte d n trebuinţele consumatorilor. Prin 
încheierea convenţiunei comerciale cu Austro-
Ungiria îa 1876, situaţlunea s'a schimbat cu o 
repeziciune surprinzătoare. 

îndată după aplicarea acestei convention!, ira-
portaţiunilc delà 166 milioane In 1876 s'au urcat 
la 335 milioane în 1877, adecă importaţiunile au 
sporit faţă cu anul 1876 cu 102 la sută; iar ex-
portaţiunile au cizut delà 235 milioane, Ia 141 
milioane In 1877, adecă o scădere de 53 la sută 
faţă cu 1876. Diferenţa dintre importaţiuni, a fost 
Intr'un singur an de 198 milioane, In defavoarea 
exportaţiunei. 

Această schimbare bruscă, a fost datorită fap
tului că mulţi consumatori atraşi de ieftinătatea 
articolelor de mărfuri venite din străinătate, neţi-
nând socoteală c i acele mărfuri sunt de multe 
ori, de o calitate Inferioară şi c i sunt prin ur
mare mai puţin durabile, au încetat a mai cum
păra mărfuri produse In ţari. Rezultatul a fost, 
c i încetul cu încetul şi una câte una, vechile şi 
micile Industrii din ţari, au dispărut, lisând câmp 
liber activităţii fabricilor străine. 

Asfel, dezichiliburul în favoarea importa ţiunilor 
şi în defavoarea exportaţiunilor, a continuat până 
când măsurile luate pentru schimbarea acestei 

stări de lucruri şi-au produs efectele lor. Delà 
1876 până la 1886, exportaţiunlie au fost In de
ficit, cu o mijlocie de 78 mii. pe an. 

La această stare de lucruri îngrijitoare, nu era 
decât un singur remediu. Restabilirea echilibrului 
prin întemeierea unei industrii naţionale, cire s i 
faci mai mică cererea de mirfuri în străinătate, 
iar pe de alta punerea la dispoziţiunea agricul
torilor a mijloacelor necesare pentru creşterea 
producţiunei agricole, spre a se putea miri ex-
portaţiunile. Măsurile luate de diferitele guverne 
pentru desvoltarea agriculture), vă sunt cunos
cute. Ia ce priveşte сгееагеа şi protecţiunea in
dustriei naţionale, primele baze s'au pus în anul 
1886 şi 1887: în anul 1886, prin votarea unui 
tarif autonom protector, şi în 1887 prin votarea 
legei pentru încurajarea industriei naţionale. Re
gimul vamal cu tarif autonom, nu putea neapă
rat dura mult timp şi s'a revenit la regimul con
venţional. 

Legea pentrn încurajarea Industriei naţionale 
neputând si-şi dea roadele sale imediat, situa
ţlunea nu s'a putut schimba aşa de repede şi 
delà 1891 pâni la 1900, exportaţiunlie au fost 
mai mici decât importaţiunile cu o mijlocie anuală 
de 85 milioane. 

In tot acest timp, industria noastră a luptat cu 
toate greutăţile începutului, dar mulţumită spri
jinului ce i-s'a dat de guvern, s'a isbutit ca unele 
fabricate să se poată produce In ţară şi astfel a i 
nu mai fim tributari străinilor. 

Rezultatul întemeierii industriei s'a resimţit cu 
începere din anul 1900. De atunci şi până Ia fi
nele lui 1906, constatăm cu bucurie un plus 
anual mijlociu de 63 milioane. 

Am ţinut să fac acest scurt istoric, pentru a 
constata că, din punctul de vedere al economiei 
naţionale, ţara este astăzi îatr'o situaţiune mult 
mal bună ca în trecut, că avem o industrie care 
produce mărfuri pe care altă dală eram nevolţi 
să le aducem din străinătate. 

Datoria ce avem este nu numai să consolidăm 
şi s i sprijinim ceeace există astăzi, dar s i dăm 
o şi msi mare desvoltare altor industrii. Daci 
numai suntem tributari străinătate! pentru unele 
mărfuri, trebue să nu uităm, că trebuinţele vieţei 
şt ale bunului trai să nasc pe fiecare zi şi c i 
daci astăzi ne găsim într'un echilibru oare cum 
satisfăcător, mâne din cauza noilor trebuinţe, im
portaţiunile pot din nou creşte şi astfel s i fim 
ameninţaţi, ca s i ajungem iarăşi într'o situaţiune 
defavorabilă. Trebue dar să prevedem cu toţi!, 
ca să nu ne mai întoarcem la starea de lucruri 
din trecut. Pentru aceasta (rebue ca Camerile de 
Comerţ să supravegheze necontenit mişcarea 
noastră economică, pentru a putea semnală răul, 
când se va produce şl a se puteà lua măsuri 
de îndreptare. In special acest rol ar trebui s i 
fie îndeplinit de Camera de Comerţ din Bucu
reşti, care fiind In centrul mişcare! comerciale şi 
care putând avea mai cu înlesnire Ia dispoziţiunea 
sa, actele şi datele de care va avea trebuinţă, 
este în măsură de a urmări lucrurile cu mai mult 
succes. 

Ia ce priveşte unele din neajunsurile ce se în
tâmpină In comerţ, avem deplina convingere că 
Camera de Comerţ dinBucureşti, care a luat ini
ţiativa multor măsuri profitabile interesului co
merţului, va căută şi In viitor să urmărească mai 
de-aproape nevoile şi a le semnala la timp pen
tru a se putea, de va fi posibil stârpi răul. 

Cât pentru guvern, puteţi fi încredinţaţi că ori 
de câte ori va fi vorba de un Interes general al 
comerţului şi al industriei, concursul său va fi 
mai dinainte asigurat. 

înainte de a termină trebue să aducem cu toţii 
omagiile noastre respectuoase Majestăţei Sale Re
gelui, care în totdeauna a fost sprijinitorul şi 
ocrotitorul cel mai statornic al comerţului şi in
dustriei şi s i mulţumim încă odată AA. SS. RR. 
Principelui moştenitor şi Principesei Maria, de 
dovada viului interes cel poartă comerţului şi in
dustriei române, participând Ia această serbare. 

Să trăiască Majestatea Sa Regele, 
Să trăiască Majestatea Sa Rţglna, 
Să trăiască A. S. Regală Principele moştenitor. 
S i trăiască A. S. Regală Principesa Maria şi 

întreaga Dinastie Română. 

Cei dintâi atelier de pietre monamentale uraajKv en putere electric».. 
>-> i i * X ' atiistry di lom-

Oerstenbrein Tamas ^XC-
Fabricaţii proprii Iii вшіогі, granit, seyait, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazlna se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z Józse f at 2 5 . 
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Filiale : Hagyrârad, Nagyieben, Déva şi Bânpatak. 
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Din străinătate. 
S t u d e n ţ i p o r t u g e z l manifes t f ind p e n t r u 

r e g e . Numlroşi studenţi ii Universităţii din Coim-
bra iu venit Ia Lisabona şi au flcut o căldu
roasă minlfestare In onoarea regeln! Manuel care 
i-a primit la palatul Necttsidades. A avut loc si 
câteva contramanifestări. 

• 
P r â n z în o n o a r e a d e p u t a ţ i l o r s lav i . Con

siliul municipal din Petersburg a dat un prânz In 
onoarea deputaţilor slavi din Austria In vizită aci. 
Printre Invitaţi se aflau primul ministru dl Stolypin, 
prezidenţii şl membrii consiliului imperiului ţi 
Dumei. 

Deputatul ceh Kramarz a relevat că slavii nu 
sunt animiţl de nici un şovinism şl aspiră nu
mai Ia unirea marei rase slave pe baza fraterni
tăţii culturale şi spirituale. 

• 
M a n e v r e l e f lo te i e n g l e z e . Fie ta engleză va 

fi mobilizată toată pe ziua de 30 Iunie şi va exe
cuta importante manevre In Marea Nordului. 

• 
P r e ş e d i n t e l e F a l l l è r e s î n Angl ia . Preşe

dintele Faille es şi dl Pichon au vizitat azi după 
ameazi castelul din Windsor. D! Falllères a depus 
o coroană pe mormântul reginei Victoria. 

• 
Un In t e rv i ew cu m i n i s t r u P i c h o n . D-nuI 

Pichon, ministru de externe ai Franţei, intervie
vat de un redactor al agenţiei telegrafice Reuter, 
a declarat că preşedintele Falllères a fost puter
nic impresionat de primirea ce i-s'a flcut In 
Anglia. 

Primirea entuziastă flcută preşedintelui repu-
blicei franceze de popuiatiunea Londrei arată că 
acordul coi diai a devenit definitiv baza funda
mentală a politicei celor două ţări vecine; toate 
partidele politice din Anglia au această covingere, 
şi acest fapt nu poate decât influenta In mod îm
bucurător Europa. 

In Fran(a de asemenea toată lumea politică Îm
părtăşeşte aceleaşi idei, In chestiunea acordului 
franco englez. 

D e l à C l u j . 
(Urmare şi fine). 

Deci materialul corespondentei In cât pri
veşte publicitatea 1-a putut lua dala ori şl care 
dintre noi. Secretul conzultării l-au putut divulga 
numai juzil ori notariul ceace constitue delict 
disciplinar. Corespondentul strimtorat fiind de 
mine spune, că şi materialul acest din urmă nu I 
are delà judecători, ci delà o persoană plină de 
Încredere, care a fost In poziţie a cunoaşte ma
terialul autentic din cursul desba terilor. 

Die corespondent! Nu ai putea spune cine a 
fost, ca să ştim cine a fost indiscretul dintre cei 
5 juzi. Au doară notariul? 

După publicarea materialului sunt Încă şl mai 
tare de convingere că nu dr. Frâncu a fost pe 
lângi achitare şi cumcă esceptionarea mea a 
fost basată. Anume: e fapt indlsputabil cumcă 
dr. Frâncu a fost cu ocazia adunărei gen. a ad
vocaţilor din Ungaria la Pesta, carea Intre altele 
la serbătorlt pe Verbőczy fără de a-şi fi ridicat 
vocea In contra numărului clausus. Şi acolo a 
găzduit pe mulţi colegi. E mai încolo indiscuta
bil c i dr. Frâncu a venit cu o firmă mare ro 
mânească delà Sibiiu şi acea a depărtat o de 
mult cu cunoscutul oportunism. Iar scuza e că 
я dat-o să se repăreze să potriveşte ca potcoava 
pe calul mort, că de şl a fost Întreagă de luni 
de zile să tot reparează. 

Deci dîn motivele amintite şi poate că şl din 
acela cumcă Curia In cazul unui advocat din 
Cehul Sălagiului pentru slgil cu inscripţiunea 
>Dr. P. M. advocate a aflat, că aceasta este In 
contra limbai de stat şi a llmbei de gestiune a 
Camerei şi de şl n'a aflat în caz delict discipli
nar, dar totuşi a găsit vătămarea datorinjiel ofi
cioase mai mică şi a transpus actul la comitetul 

. T R I B U N A . 

Camerei spre ulterioara dispoziţia t l poate de
duce că e cauza proprie şl a mirosit curentul şi 
a prevenit pericolul. Dupăce aşadară, aceste lu
cruri au fost nottrlce, eu nu l'am putut admite 
de jude In cauză quasi propria, căci s'a folosit 
chiar de firmă In loc pucllc, cu destinarea ca 
durabil să itee şi aşadară a făcut mal mult de
cât dr. Miniu, dacă t 'a recules cu slgurltate am 
putut lua că va fi pe lângă de judecare, dacă e-
sista legile consecinţei şi de reioane, lnzădar 
susţin dară dlor că a fost pe lângă achitare. 

A doua escepţiune curge din firea lucrului, 
căci fiind român, n'am voit s ă i aduc In dilemă 
cu conştienta sa naţionali. 

Cumcă şi acum ml este duşman dovedeşte cu 
aceea, cumcă şi acuma să foloseşte de o decla
rare neexactă unor oficlrl, de care s'a folosit In-
mediat dupăce prealabil In adunarea direcţiune! 
Institutului >Economulc mi s'a votat mulţămltă 
protocolară şi pictarea potretului, pentru institut 
Ia ce n'am reagat căci scârbit de intrigile dsale 
şi a consoţulai său am părăsit institutul. Big-
samă aşa ştie recompenza, că l'am băgat ca pe 
un om cu totul necunoscut In direcţiune şi iam 
dat mijloace de esîstonţă şi poziţie, atunci când 
deja i-sa fost încălzit călcâiele la Sibliu. 

Escepţiunile mele, corespondentul le poste dis
pută, dar judele In cauză nici când explotâ In 
folosul său. Şi protestez contra volniciei care o 
pot scuza numai cu aceea, că Ii cunosc consti
tuţia neoropatică şi caracterul abnormal şl ne
spusa vanitate şi reacredinţi, cu care se timbrează 
de om şl român mare, care a făcut atâtea şl a-
câtea isprâvuri şi a susţinut atâtea procese, pe 
tând bine ştie, că toate acele n'a ieşit diu capul 
său chiar şi sfaturile mele In procesul memoran
dului le-a cxplotat, ba chiar s'a îngrijit ca să-i fie 
publicat portretul şi biografia sa In foile din Ro
mânia, şl pe când intre noi Îşi bătea capul a ţinut 
de convenient a se prezenta biroului de presă 
maghiar. Şi mie îmi impută duplicitate In cauza 
escepţionlrii sale, pe când ştie, că senatului dis
ciplinar i'a fost suficient amintirea cazului ana
log cu firma, iar publicului a trebuit să mă ex
plic mai pe larg. 

lnzădar mă implică cu insinuarea in cauza dis
ciplinară a sa făcută de Podoaba şi cu Identifi
carea mea cu el, căci eu, pe acesta, şi eu numai, 
li apăr faţă de unele Insinuări nespus de groso
lane, nebazate, criminali şl neumane. 

încă nici când n'am auzit şi n'am cetit, că un 
judecător In loc să respingi cu indignare divul
garea unui secret oficios, să se Identifice cu co
respondentul Intru preamărirea s a ! 

Insă cu dsa n'am nimic. Stăm pe două carieri 
diferite de viaţa şi şi corespondenţa aceasta nu
mai de aceea am scris-o, ca să dovedesc c i nici 
dsa, nici corespondentul nu sunt ta clar cu chie-
marea apărătorului şi nu Ie-a succes a slăbi gra
vele mele motive şi poziţia mea In cauza dr. 
Manlu, care e de interes general românesc şi 
care a susţinut o spre deplina îndestulire a cli
entului meu. 

Cu întristare constat, că dr. Frâncu nu e con-
ştiu de chemarea sa judecătorească şi corespon
dentul să mestecă In mod incompetent in aface
rile mele şi le desleagă In mod aşa de arbitrar 
şl greşit. 

Nefiind cauza terminată, căci dr. Manlu a In
sinuat recurs, căci cu toate să şl dr. Frâncu a 
fost în aenat a fost judecat pentru delict disci
plinar conform § 68. b. respective 70. 1. la do
jana In scris, nam ţinut de cuviincios a o da pu
blicitate! înainte de a fi judecată definitiv, şl acum 
In contra datlnei mele sunt necesitat a păşi In 
public, căci am fost atacat pe nedrept. Şi nu este 
om In lume care după escepţiunlle mele, nu s'ar 
fi retras, cu atât mai vârtos că erau destui jude
cători la disposţie. 

Decursul pertractare! şi sentinţa le-am publi
cat In >Qazetă.c Aşa dară stăi locului d re Frâncu 
cu corespondentul D-tale, chiverniseşte gologani 
«Economului* şi nu te mesteca In domeniul meu 
In defavoarea cauzei şl a justiţiei. 

Şi-mi pardonează, că după cele cunoscute n'am 
avut încredere In D ta şi cumcă din aceste mo
tive m'am folosit de un drept cardinal al apără
torului in Interesul clientului şi ai cauzei. Am zis. 
Cu tot respectul dr. Aurel Isacu advocat 
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— Nic i să cânţi nu te lasă ungu 
rul . Voinicosul Andrássy a disolvat re» 
niunea de cântări din Beiuş pentrucă -
după logica ungurească — s'a făcut »tri 
datoare de patrie< cântând cântece romi 
neşti, în arenele romane ale expoziţiei iu 
ţionale din Bucureşti. 

Se ştie cum i-au cuprins năbădăicile p 
patrioţi, de melodiile româneşti şi cum s'i 
năpustit asupra profesorilor din Beiuş. Acut 
beiuşenii au voit să formeze o altă ret 
niune de câatări cu numele »Lira« în lo 
cui celei disolvate. Contele negru însă ni 
voit nici să audă de aşa ceva. Aşadar ni 
să cânţi româneşte nu-i iertat în mi 
trâmbiţata ţară a libertăţilor. 

Până ce nouă românilor, vechi baştim 
ai aceitei ţări nu ni permis nici să cântiş 
sărăntocii de săcui cari numai pot trăi 
munţii Ciucului trec în sălbatica Valahie, uni 
se reculeg şi strâng la bani şi formet! 
tot felul de reuniuni, de şcoli, ajutate i 
bugetul statului ungar — indopat din s 
doarea naţionalităţilor. 

— Din t a i n e l e M u r ă ş u i u i . Ieri nişte muni 
tori din Mâadruloc mergând la munca câmpul 
au prins din Murăş cadavrul unei femei pori 
spre putrezire. Nenorocita femeie era soţfa 1 
Nicolae Despa născută Ilca Sîrbu, care cu б i 
mii minte ducându-se să se scalde s'a înecai 
Murăş. 

Duminecă de asemenea a fost prins un i 
davru, la care s'a recunoscut Zemflc Mo 
care asemenea a fost răpit de valurile ucigi; 
lui râu. 

— Ţ a r u l N i c o l a e a t a c a t d e u n depnt 
soc ia l i s t . Ramsey Macdonald, secretarul pu 
duiui muncitorilor şi deputat în camera ptiril 
a scris următoarele In ziarul partidului mm 
lorilor : 

»Rege'e nostru se va întâlni cu ţarul Rusii 
Putem noi oare suferi această batjocură ? Ţi 
e un ucigaş ordini r, care zi de zl dă poruod 
omoară pe supuşii săi. Dincolo de provincii Rj 
Întreaga ţară este Înroşită de sângele neviaovi 
lor, Temniţele ruseşti gem de bărbaţi şi femil 
căror singur păcat este, că iub-sc libertatea. Pi 
tru toate aceste vărsări de sânge e responzii 
ţarul. Poporului rus îl întindem dreapta la m 
de frăţie, iar faţs ţarului o scuipăm, exprimant 
prin aceasta ura şi dispreţul nostru*. 

— Liga cu l t u r a l ă . Membrii ligei culţi 
din secţiunea Bucureşti, se vor întruni In il 
nare generală In localul Ligei din calea Victori 
Duminecă 18 Mai v. c. pentru a alege dele; 
cari urmează a luă parte la lucrările congresul 
anual al Ligei, ce se va ţine In ziua de 1 lui 
viitor, în oraşul Oaiaţl. 

— Sf in ţ i re d e b i se r ică , Primim urmitoirtl 
Cu ocaziunea sliaţirei bisericii din Lorău (coi 
Bihor) ce se va săvârşi la 4 Iunie n. 1908 p 
P. S. S i dl Episcop al diecezei Aradului, tloi 
mea română de pe Valea Crişului repede, м 
glază In favorul blserlcei petrecere împreunau 
dans la care Invită cu toată onoarea. 

După terminarea actului sfinţire! banchet (i 
cari doresc a luă parte la acest banchet, si 
poftiţi a se Insinua cu 3 zile Înainte preotului! 
Brat ca, Stefan Domocoş). Preţul de intrare pi 
tru persoană 2 cor. iar pentru familie 5« 
suprasolvlrile şi ofertele mirinimoase sunt II 
espeda la adresa învăţătorului George Grozi 
Lorău p. u. Bratca. 

Sub decursul liturghiei va cântă corul »Hllirli 
din Oradea-Mare. 

Mersul trenurilor: delà Orade spre Bnt 
pleacă a. m. la 3 oare soseşte la 5 ore; - li 
ore, soseşte la 8 ore 14°, d. m. la 12 ore 51 
soseşte 3 oare, — 4 ore 10° seseşte 6 orii 
atunci delà Bratca spre Cluj. 
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Dcla Bratci spre Orade pleacă: a. m. 5 ore 
50°, 1« 9 o r t 30*; d. m. accelerat 3 ore, perso
nal la 6 ore şi 0 ore, tot atunci sosesc din spre 
Cluj ia Bratca. 

— M u z e u l ins t i tutu lu i p e d a g o g i c 
din Blaj . Direcţiunea institutului pedago
gic gr.-cat. din Blaj, ne trimite următorul 
apel, asupra căruia atragem atenţiunea tu
turor sprijinitorilor aşezămintelor noastre 
culturale : 

A P E L ! 
Conform încredinţării, ce am primit prin ordi

nul Preaveneratului coasistor mitropolitan nr. 
2179—1908, cu .toată stima ne luăm voie să a-
pellm la toţi părtinitorii instrucţiunii cu rugarea, 
ta să blnevolascl a donà pe seama muzeului, 
acum înfiinţând al Institutul nostru pedagogic, 
din obiectele, ce posed. 

Dorim să punem bază acestui muzeu, reclamat 
de mult de Interesele instrucţiunii viitorilor învă
ţător! şi impus prin ordinai Înaltului minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publici numărul 
16152-1908. 

Obiectele ce ne veţi trimite, |rugăm să fie în
soţite de numirea lor şi alte dat t folositoare. Tot 
ce vom prim) vom induce In un catalog special, 
unde vom nota şi numele marini moşilor donatori. 

Dupăce suntem siliţi să facem începutul mai 
târziu la 1 Ssptemvrie a. c st. n., rugăm ca până 
la acest termin să se expedieze lucrurile donate. 
Blij, în 16 Mai 1908. — Direcţiunea. George 
Muntean. 

— Lovi t d e t r i z n e t . Alaltăieri noaptea că
zând o ploaie torenţială împreunată cu fulgere şl 
trăsnete, o scânteie electrică s'a descărcat asupra 
casei ţăranului Vas József din Dorozsma pe care 
ia omorît, iar casa a aprins o. 

— V ă r s a r e a d e s â n g e d e l à C e r n l c o w . 
Protocolul luat după autopsia jertfelor deia Cer-
nicow a fost Înaintat judecătoriei din Taraopol. 
S a constatat, că toate jertfele au fost puşcate din 
Щі, mai departe că au fost puşcaţl de călăreţi 
iar nu de vânători, precum s'a scris mai înainte. 
Dintre răniţi au mal murit doi. 

De toţi morţi până acuma sunt şapte, 

— C o n c e r t e l e Iul C a r n s o . Celebrul Caruio 
împreună cu Melb» va da delà 11 Iunie Ia Paris o 
reprezentaţi* cu »R goletto«. Ziarele franceze spun 
că baronul Rothschild şl-a oorit de pe acum o 
loji, care costă 4800 de fr. Un loc de stat In 
picioare nu se găseşte mai jos de 80 de Ir. 

— Aten t a t c o n t r a y a c h t u l u l ţ a r u l u i Ni
colae . In noaptea trecută au fost prinşi doi re-
vouţionari pe când voiau să aşeze o maşină in
fernală pe yachtul Standard acostat In apropierea 
podului sf. Nicolae de lângă cetatea Kronstadt, 
inainte de a fi prinşi au avut încă timp să arunce 
maşina în apă. Cel doi revoluţionari au fost in
ternaţi în citadela Petru-Pavel din St-Petersburg. 

— F a p t e l e u n u l t a t ă n e b n n . Proprietarul 
de pământ Johan Christian din Oaisberg lângă 
Qratz, în excesele iui de nebunie a omorît co
pilaşii cu un cuţit de cullnă, după aceasta cu o 
puşcă de vânat a mai şi puşcat în el, şi în sfâr
şit s'a puşcat şi pe sine. Detunătura a fost aş i 
de puternici încât chiar vecinii din depărtare au 
«uzit şi au venit Ia faţa lo:uiui unde au afiat 
pe Christian scăldat In sânge C J pieptul şi faţa 
sfărâmată de alicele din puşcă, Iar cel trei copi
laşi erau mutilaţi în mod îngrozitor. 

— A d v o c a t d e l a p i d a t o r — s ă r i t în m a r e . 
Dr. Emánuel Kittner advocat din Vlena precum 
am scris şi noi, delapidând banii clienţilor săi şi 
săvârşind mai multe escrochirîi până la suma de 
aproape un miiion, a fugit la Constantinopol. 
Precum se telegrafiază acum din Constintinopol, 
a fost deţinut de autorităţile turceşti şi extrădat 
autorităţilor austriece. Kittner sub paza mai multor 
cavasi a fost îmbarcat pe vaporul >Dalmatia<, 
care a plecat zilele trecute spre Triest. Inti'un 
moment când cavassi vorbiau intre ei, Kittner a 
sărit în mare. Căpitanul vaporului a oprit ime
diat vaporul, dând ordin mai multor matrozi să 
sari in mare şl să scape pe cel ce voieşte s l se 
înece. După o muncă grea de un sfert de oră 
Kittner a fost scos din mare viu. In Triest Kitt
ner a fost extrădat definitiv autorităţilor austriece 

cari l-au dus la Vlena unde a fost p u i In arest 
preventiv. 

— C o n c e r t u l t n R ă t l ş o r . Concertul împreu
nat cu teatru ţinut la 9/22 Maiu a. c , la hramul 
sfântului Nicolae de vară, (Mutarea moaştelor sf. 
Nicolae) a reuşit foarte bine. 

A cântat admirabil orhestra dlul Farca dinVa-
radii. 

Dintre oaspeţi străini au fost d nii preoţi Ioan 
Andreescu din Volvodlnţi şi Cornel Stefan din 
Buziaş cu damele, dl Inv. O. Popovlciu şl d-na 
şi dl Selken din Viaicovlţ, d-nii Schiopu tată şi 
fiu, d-nul Valerlu Puticiu şi dl N. Corcea din 
Vârşeţ. 

Din comună au participat întreaga inteligenţă 
«iară de dl înv. Rădulea. 

Suprasoivirl s'au trimis delà di dr. Petru Ţe-
peneag advocat 10 coroane. 

Suprasoivirl la cassă au fost : 
Di preot A. Luchlciu 2 cor. 80 fii.; dl preot 

СоглеІ Stefan 1 cor. 80 fil.; dl preot Ioan An
dreescu 1 cor. 20 fii.; dl notar comunal Czabor 
1 cor. 40 fii.; dl v.-notar Braun 40 fil.; domnul 
V. Putici (Vârşeţ) 1 cor.; Dl N. Corcea Vârşeţ 
40 ffleri. 

Ceeice şi pe aceastl cale d'or mal sus citaţi 
le mulţumesc pentru ofertele marinimoase. Ve
nitul a fost suma de 210 cor. 40 fii. Pentru or
hestră şi altele s'a spesat 161 cor. 20 fii. Veni
tul curat 49 coroane 20 flleri. Râiişor Ia 11/24/V 
1908. — Teodof Răbăgla înv. 

— D u e l e la Pa r i s . Pe ziaristul O. de Viliette 
1 au rănit îa duel protivnicul, la plumâni. Astfel 
de luciuti, în ciuda duelelor nenumărate ce se 
fac la Paris, se întâmplă poate odată la patru 
ani. Duelul a ajuns o ceremonie, o reclamă ce 
mai ales ziariştii se pricep a ş i face cu foarte 
puţină primejdie. Din o mile, 98Э se isprăvesc 
printr'un schimb de glonţ fără nici o rănire sau 
cu o sglrietură de deget, cel mult la braţ. Dar 
din patru în patru ani, zice corespondentul zia
rului >Dle Zelt«, se întâmplă şl câte o greşală 
de felul celei de acuma. Pricina e că uneori se 
bat în duel şi inşi care nu sunt duelişti de meserie. 

Ravenez, care a rănit pe O. de Villette, e sluj 
b i ş Ia bursă şi nu s'a mal bătut nici odată, iar 
duelul Iui Villette e al 37-lea. Dueliştii! dlbaciu 
truge îndărăt sabia, î a dată ce simte c'a atins, cel 
nedeprins însă, se crede dat a pune In frigare pe 
protivnlc şi împinge cât poate. Sibia celor di
baci întră cel mult de un centimetru, a Iui Ra-
vanez a pătruns de 20. Duelul cu pistoale e şi 
mai neprlmejdios. Pistoalele sunt mari şl înfioră
toare, dar au pulbere aşa de putină Încât glonţli 
nu pot pătrunde prin haine, Se înţelege dar c« 
scandal a foit când doi ruşi s'au bătut, acum 5 
ani, şi unul a murit! 

— M o n e d e v e c h i . Se anunţă din Genua c l 
cu prilejul dărâmare! unei clădiri, lucrătorii au 
găsit 1600 de monede vechi de argint. Ei au tăi
nuit descoperirea şl au înstrăinat o parte din 
monezi. Poliţia a p.ias Insă de veste şi а arestat 
treisprezece lucrători. O mie de monezi au fost 
găsite la ei. De celelalte nu s'a putut da până 
acum. 

— A m o r u l r ege lu i Manue l . Două ziare mari 
din Liiaboni »Mundo« şi Liberale istorisesc că 
regele Manuel arată de multă vreme o simpatie 
deosebită faţă de o d ră de aristocraţia înaltă 
portugheză şl a cărei mumă fusese d n a de onoare 
a reginei Amalia. 

Nici regina Amalia, nici regele Carlos n'au dat 
importinţă acestor reiaţii, cari în timpul din urmă 
deveniseră serioase. 

Regele Minuel aflând despre intenţia reginei-
mume de ai căsători cu o principesă engleză, a 
mărturisit iubirea ce o hrănia faţă de acea d r ă 
pa care era hotlrlt să o ia ds soţie, declarând tot 
odată că decit să ia ps alta mal bine abzlce. 
D ra In chestie a plectt într'o călătorie mai lungă 
In străinătate, probabil în urma rugăminte! regi
nei Amalia. 

— Circul S c h m i d t continuă în fiecare 
seară să atragă publicul din A r a i Progra
mul fiecărei seri este variat şi cei doi atleţi 
ruşi atrag în deosebi. 

— M a t z k y K á r o l y , cofetar In Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

Concert, petreceri. 
— Concert împreunat cu teatru şl joc va aranja 

tinerimea română din Mlniş, sub conducerea dlul 
Inv. Traian Fridrich, la 2/15 Iunie zhia a dona 
de Rusalii in curtea şcoalei ort. rom. din Minli. 
Începutul punct la 8 oare seara. Venitul curat, e 
destinat pentru renovarea Bisericii din Minis. 
După concert urmează dans. Comitetul aranjator. 

Ultim informifiniii. 
Prigonirea studenfimei române la 

universitatea din Budapesta. 
— Prin telefon. — 

Comisia disciplinară a universităţii azi a 
mai citat o mulţime de studenţi români, cari 
au participat în Martie la convenirea cu 
deputaţii naţionalişti. 

Mircea R u s s u , student iarist, a remis 
rectorului universităţii o declaraţiune, în care 
la răspundere pentru cele petrecute, pro
testează însă în contra şicanelor ce li-se fac 
studenţimel române, asigurând că acestea 
nu vor slăbi tinerimea în sentimentul el de 
solidaritate. 

Declaraţia a făcut senzaţie. 

13 i ra c a ш c v St. 

— Şedinţa delà 30 Maiu n. — 
— Prin telefon. — 

In sală şi pe culoare plictiseală şi năduf. 
Deputaţii s'au convins că nu face pe aşa 
căldură să lungeşti vorba. 

Prezidează Justh. 
Se citesc referadele comisiei juridice şi a 

celei financiare. 

N a g y G y ö r g y anunţă o interpelaţie în 
chestiunea participării guvernului la jubileul 
M. Sale. 

La ordinea zilei proiectul de appropria-
ţiune: 

Referentul H o i t s y cere să se voteze 
poziţiile. 

Vorbeşte Zakar iás sprijinind mai ales 
partea referitoare la urcarea lefurilor ofi
cianţilor de stat, 

Se ridică apoi dr. A. Vlad : Vorbeşte 
frumos despre îndatoririle guvernului. Spune 
că ţara a ajuns într'o situaţie materială atât 
de dezolată, încât să-i mai ceri parale şi 
pentru astfel de scopuri cum e urcarea Ie
rurilor oficianţilor, înseamnă cea mai dezas
truoasă politică financiară. 

Sunt alte chestiuni, de o cardinală m o -
mentuositate, cari aşteaptă de mult o resol-
vire. Aşa e suf rajul universa1, singurul che
mat să scape ţara de deruta totală spre care 
alunecă cu paşi repezi. 

Budgetul e oglinda caracteristică a or
ganismului de stat bazat pe domnia de 
clase. 

Protestează contra politicei Iui Andrássy, 
şovinistă, vehementă şi agresivă. Naţiona
liştii şi socialiştii vor opune însă dreptatea 
cauzei lor înrădăcinată în dorinţele milioa
nelor din ţară. 

Mai vorbesc Bernath , Kmety şi F a r -
kasházy . 

Urmează interpelaţii. 
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Felurimi. 
C u m ş t i a s ă p o r u n c e a s c ă N a p o l e o n . — 

Tată o anecdotă pe care principesa Pauline Met
ternich o are delà adversarul lui Napoleon, delà 
Metternich şi pe care dânsa a istorisit o odi
nioară la Victorien Sardov. 

> Odată — istoriseşte bătrânul Metternich prin
cipesei — Napoieon m i a apărut mal mare şl 
mai puternic decât oricând; eta Intr'o seari, la 
un prânz Intim, la un prânz familiar, ia cari luau 
parte Murat, regele Louis, regele Jérôme şi la 
care fusesem Invitat şi eu. 

In timpul prânzului, un fel de bucate întârzia 
mult să sosească. Aşa ceva se întâmplă şi la 
njonathl. Nu ştism care e pticina. Ştiu numai, 
c i fruntea împăratului se întunecă şi că Napo 
leon se adresă Iul Murat şi cu un gest suveran, 
cu neputinţă de imitat, zise: »Rege al Neapolu-
Iul, du-te de vezi de ce nu suntem serviţi !« Re
gele Neapoiului se scull, salută şi pleacă. Ndn-
torcându-se repede, împăratul porunci şi mai 
aspru 'ui J é ô m e : »Rege a! VestalUI, ia pleacă şi 
vezi, de ca rtgele Neapoiului ne face să aştep
tăm!* Jé;ôme se duse după Murat şi remase şi 
el afară. Şi dacă cu s'ar fi întors repede, amân
doi cu lacheii, aducând felul de bucate aşteptat, 
împăratul ar fi strigat, de sigur: »Rege al Olan
dei, la vezi ce fac afară regele Neapoiului şi re
gele Vestfatiei!* 

Gestul acesta poruncitor şi aceste cuvinte ad
resate unor rrgi, cuvinte cari nu sufereau rep 
Hei, mi au arătat In chipul cel mai viu şi mai 
cezarian că Napoieon er«, In adevăr capul, Impă 
râtul, stăpânul şl maestrul!* 

Printre autografele sale, Jules Claretie are un 
ordin furios să fie nimicit nişte Kaşmir indfan şi 
mcselină indiană, ştofe pe cari principesa Pau
lina Borghese le trecuse prin contrabandă, cu 
ţoală închiderea graniţei continentale: »Si fie 
ars toi! Tocmai fiindcă e destinat pttitra princi
pesă !< 

E c o n o m i i . 
B ă n c i l e r o m â n e ş t i şi presa maghiară . 

Se cunoaşte campania detestabilă ce se 
duce de mult în presa ungurească şi în par
lament contra băncilor româneşti Ea se ali
mentează conséquent din minciuni şi ca
lomnii şi nu poate fi îndestul desminţită ca 
a doua zi să nu reapară adese şi mai în-
cornurată. 

Acum e aproape anul decând un ovreu 
cu numele Farkas Pál scrisese o serie de arti
cole în chestia românească în >Az Ujsag«. 
El îngrămădise în acestea o mulţime de 
minciuni, ca să le dea însă o aparenţă de 
adevăr se provoca la anume fapte, la cifre 
şi dovezi. Afirma adică cu numeri scoşi din 
cărţi funduare că » Patria« din Blaj îi scoate 
pe oameni din averi şi nu numai pe unguri 
ci şi pe români, voind să dovedească ce 
hrăpâreaţă este clasa de mijloc românească 
care se ridică pe ruinele micei proprietăţi. 

Acum dl /alia Mania, jurisconsultul in
stitutului vine şi arată cât de nesfruntat a 
minţit ovreiul, şi cum pe substratul acesta 
de minciuni se construiesc atâtea acuze ca
lomnioase la adresa băncilor noastre. 

Iată scrisoarea dlui Maniu: 

Stimate die redactor! 
In preţuitul dvoastră ziar a spi iut o serit de 

articoii scrişi de dl dr. Farkas Pál despre cauza 
română In caii autorul ocup lnduse cu băn
cile româneşti, In legi tui ă cu institutul de credit 
»Patria*, s'a ocupat şi de persotrjs mea. Ocupa-
tiunile tisele multilaterale îmi fac de sine înţeles 
imposibil ca să rectific conţinutul tuturor publi-
catlunilor ziaristice, cari se ocupă cu acţiunea 
mea politică. Din acest motiv nu am putut răs
punde nici la articolil dlul dr. Farkas Pá'. Am 

înţeles Insă ulterior, că acel articoii au apărut şl 
în broşură separată, nu numai, ci In z Ich din 
urmă un ziar din capitali, ocupândo se cu »bän
dle naţionalităţilor* se provoacă la broşura dlui 
dr. Farkas Pál, ca la izvor autentic. Aceasta îm
prejurare îmi impune datoria, ca s i arăt că da
tele şi afirmările ce le invoacă dl dr. Farkas Pál 
fată de »Patria* din Blaj şi fată de mine, pentru 
a dovedi cu ele, că băncile româneşti, advocaţii 
români şi In genere clasa mijocie rcrhână ex
ploatează şl jefueşte ţărănimea — sunt greşite 
unilaterale, şi cu deducţiunile făcute din acele 
date sunt preocupate şl tendenţioase... 

Fa(ă de cele cuprinse In articolii amintiţi, ln-
nainte de toate declar, că nu «m »probat nicicând 
emigrarea micilor proprietari români, fie ea şi 
numai Interimală. N'am inzistat asupra creerii clas
se! mij'ocii româneşti In detrimentul şi cu estir 
părea ţărănime! româneşti. A face aceasta ar fi 
fost contrar nu numai vederilor mele politice şi 
economice ci şl mintei sănătoase. Ca f eştecire 
român, aşa şi eu doresc crearea şi întărirea unei 
clase mijlocii puternice şi independente roma 
neşti, dar nu pe contul ţărănime!. Declar mai de
parte, că eu tn numele meu nici când In viaţa 
mea nu am cumpărat pe seama mea inmcbile In 
llcitaţiuni. 

Este adevărat, că Institutul » Patria < a fost si 
lit cu concursul cancelariei nule pentru Încasa
rea pretensiunilor sale — foarte adeseori chiar 
Ia rugarea datoraşilor — să cumpere inmobll; 
Ia llcitaţiuni, dar pot afirma liniştit că nu esistă 
bancă, care nu ar face acelaş lucru, şi amăsurat 
cercului de acţiune încă In măsură mal mare 
decât »Patria«. Institutul care se ocupă cu afa 
ceri de bani nu poste Incuriju a Ilcilaţiunile şi 
nici aceia, ca în butul tuturor silinţelor sale s i 
chiar cumpere, silit de impnjurirî, realităţi. Aşa-
ceva numai tendenţios se poate considera ca 
abuz din partea vre unui institut de bsni. Abuz 
ar fi aceia, dacă banca s'ar sfârnărl cu realităţi 
astfel cumpărttf, sau dacă împrumuturile date 
Ie ar folos! ia pauperizarea intenţionată. Nu cu
nosc însă nici un singur institut româaesc care 
ar lăsa să treacă operaţiunile sale pe acest teren 
nepermis. 

Ce priveşte institutul »Patria* luat aşa tare la 
ochi din partea dtoi dr. Fa rk« Pá1, chiar datele 
invocate de dansui adeveresc mal pre sus că 
acuzele dânsului sunt lipsite de orice bază şi cá 
institutul reprezentat de mine purcede fată de 
clienţii sii cu cea msi mare prevenlenţ*. Observ 
că şi cel mal puţin cunoscător a! afacerilor de 
bani ştie, că pentru creditor r.u preţul de cum 
parare al inmoblluiui Üt itat e hotărâtor cl mă i -
mea pretensiunei sali, şl fără cunoaşterea ace
steia numai cu rea credinţi se poate asămăna 
preţul de vindere cu preţul de cumpărare. Dl 
dr. Farkas Pá adecă, pentru adeverirea afirma-
ţiunei sale, că institutul »Patria* din Blaj depo 
sedează intenţionat ţirinlmea română se pro
voacă la moşiile cuprinse In cărţi'e funduare nr. 
185 şl 470 din Ohaba, şi la nrli 7,277 şl 55 din 
comuna Tür precum la falimentul familiei Ml 
hăiţan şl a micilor proprietari din Ohabe, cari 
au fost In legătură cu ea asimănând preţul de 
curx>parare cu preţul vinderii. 

Toate datele invo ste de dânsul adeveresc chiar 
contrarul, pentrucă moşia din Ohaba cuprinsă In 
foaia nr. 185, care constă din o grădină, curte, 
casă şi 5 jughlre catastrale pământ extern, a că 
ror preţ face cei puţin 3500 cor. a cedat-o cu 
780 cor. — cât făcea pretensiunea băncii — fa
miliei licitatului ; moşia cuprinsă în fcaia nr. 7 
din Tür nu »Patria* ci banca ungurească din 
Blaj a cu m narat o In licitaţie; cea cuprinsă în 
foaia nr. 277 nici când nu a fost licitată iar mo
şia cuprinsă In foaia 55 din Tür a cedat-o pen
tru pretensiunea sa de 270 cor. foştilor ei pro
prietari, Dénes Ferencz şl Czinczok Erzsébet, un
guri din Tür, şi pe lângă aceasta a cedat In cinste 
partea unui compose sor tot ungur. Cumpărarea 
moşiilor ajume la licitaţie In legătură cu falimentul 
familiei Mlhălţan din Ohabi fără cea mai mars 
reacredinţâ cu se poate imputa institutului >Pj 
tria* pentrucă este notoriu, că fostul jude co 
munal din Ohaba, M hăiţan, pe care I a susţinut 
administraţia In contra voinţei poporului — ne
putând înconjura urmările faptelor sale perjuri 
oase numai prin sinucidere, a păgubit In mod 
simţitor aproape toate băncile din Blaj şi jur, cari 
toate au fost silite, In parte, chiar pentru cruţa
rea cavenţilor săi, să cumpere foarte scump rea
lităţi din moşia lui, cari sunt şi azi nevândute. 

Tot asemenea preţ au şi celelalte date a dlui 
dr. Farkas Pál r« feritoare ia celelalte bănci roma
neşti. E caracteristic spre pildă pentru »autentl-
csrea* datelor sale faptul că pe colegul meu Şt 
C. Pop, deputat, care nu a fost niciodată direc
tor de bancă îl prezintă ca pe directorul băncii 
»Aradiana« care nicăiri In lume nu există şi din 
acest »fapt* face mari deducaţiuni politice şi eco
nomice. 

D n toate aceste este evident, că pe dl Farkas 
Pai l-au sedus binevoitorii lui informatori, şl aşa 
se vede, că el s'a lăsat bucuros tras pe sfoară 
numai ca să poată ilustra cu >date< conform pla
nului său înainte chibzuit politica şi acţiunea ecO' 
nomică după dânsul >fără suflet* şi »egeistä* s. 
clasei mijlocii româneşti. 

Blaj, 21 Maiu 1908. 
Cu distinsă stimă: 

/alia Mania, 
advocat, deputat dietal, 

8 a r « a d» «mărfuri st efect* d in B u d a p e s t a 
BacupeiU, 30 Maiu 1008, 
ia 1 ORA i 

Orie ** Oct. 1908 (100 feig.» 20-74 - 22.76 
Sxtarft îs* Oct. 17 90- 17 92 
Ovis pa Oct. 14 06-J 4 08 
C*«»sî** p* Iulie 5008 13-32 —13 34 

WCMEKRKA і« 4 OBE • 
Oria $9 Oct. Ï064-70 66 
SeíRfí j»f Oct. 17 80-1762 
0»Si j»« Oct. 13-96-l 3 98 
Cewna pt Iulie 1808 13 26 -13 28 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul?. 
Orâu 

De Tisa 22 K. 30- -23 K. Q0 fiî. 
Din comitatul Albei — 22 » 75- - 2 3 > 65 
De Pesta 22 » 10- -23 » 70 » 
Bănăţenesc — 22 » — - 2 3 » 60 » 
De Bacica 22 » 30- -23 » 70 » 
Săcară — — 20 » -20 30 r 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 13 » 50- -13 » 80 » 

» de cvaiitatea II. 13 » 10- -13 » 50 
Ovăs de » I. 14 80- -15 20 » 

» » -> II. 14 — 14 80 
Cucuruz vechiu — — — » — » — > 

» nou 13 — - 1 3 35 1 

BIBLIOGRAFIE 
A apărut In colecţlunea C Sfetea Bucureşti. C 

Negruzzl Poez'i şi Teatru, cuprinzând scrierile 
originale cea mai mare parte inedite ale iui Ne
gruzzl. Preţul 1 leu. 

Ѵщіш A ä t v i n Z s i r a p e i . 
Mihai M'hou, Câmpeni. Am primit 10 cor. ca 

abonament până la 1 Aprilie 1908. 

Redactor responsabil provizor Seve r Bocu . 
Editor proprietar G e o r g e Nlch ln . 

A n u n ţ . 
I 

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa onor. 
public că în comuna Agriş s e află de 
v â n z a r e 

s e = V A . R . ==e= 
calitate іхгаі bună 

cu preţ moderat , cu vagon sau cu tră
sură. Piatra de var se primeşte îndărăt în 
preţul varului. Cumpărătorii să se adreseze la 

Idomul M o t o r c a , preot, 
Agr iş . u. p. T e r n o v a . 
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B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

1907. 
12 Maiu. 

113864003 

1 5 5 8 2 0 7 
8 1 8 2 1 4 4 6 
10485600 
19063780 
1 1 9 9 9 8 4 0 
1 5 8 7 1 0 5 4 
3 2 5 9 1 2 1 
5 8 7 5 5 4 8 
6 4 0 0 5 4 
6 6 3 1 6 5 

1 0 3 2 7 1 1 6 7 

1 3 5 9 1 1 8 1 
2 1 3 9 9 2 0 6 

40336337 2 

1 2 0 0 0 0 0 0 
2 2 9 7 1 4 5 3 
3 4 0 4 1 9 2 

260442550 

1 2 7 4 0 1 0 
1 0 3 2 7 1 1 6 7 

40336337 2 

SITUAŢIUNEA SUMARA 

ACTIV 

{ 8 0 2 6 9 0 0 З Réserva metalică Aur . . 9 1 4 2 8 8 1 0 1 

3 3 5 9 5 ° ° ° » T r a t e A o r • • • 3 7 8 5 4 0 0 0 I 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

{ *) Impr. contra ef. publice . . . 7 9 5 7 1 0 0 \ 
„ n n я încontcnreat 1 7 4 3 5 5 1 6 J 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva . 

„ я > amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoriu 
Compturi curinţi 
Gopmturi de valori 

PASIV 

Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ Л & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

3 Maiu. 
1908. 

9 Maiu, 

Scomptul 5o/f. *) Dobânda 5WVo 

1 2 9 3 9 6 4 3 3 1 2 9 2 8 2 8 I O 

I 9 8 I 2 8 5 1 9 6 2 4 0 8 

7 2 8 0 0 9 2 6 7 * 0 1 2 0 3 5 

2 5 0 3 0 3 8 1 2 5 3 9 2 6 1 6 

I 1 9 9 9 6 9 9 I I999699 

1 5 5 5 0 2 3 3 1 5 5 5 0 2 3 3 

3 2 3 0 6 2 1 3 2 3 0 6 2 I 

5 9 3 9 5 7 1 5 9 4 3 8 4 7 

6 8 9 5 5 7 6 8 9 7 1 2 

6 2 7 7 0 5 6 3 4 4 6 8 

1 0 5 3 5 5 2 7 9 1 0 3 9 4 2 5 2 9 

7 0 9 4 2 4 8 3 6 2 5 2 9 2 

2 4 9 7 0 7 6 9 2 5 6 5 I 5 I 4 

4 0 4 6 6 6 7 0 7 4 0 I 9 I 7 7 8 4 

I 2 0 0 0 0 0 0 I 2 0 0 0 0 0 0 

2 4 8 6 0 1 2 1 2 4 8 5 0 1 2 I 

3 6 6 4 8 1 0 3 6 6 4 8 l o 

2 5 7 5 2 2 0 3 0 2 5 6 І І . 5 6 4 0 

1 2 7 4 4 6 7 1 3 4 4 6 8 4 

1 0 5 3 5 5 2 7 9 1 0 3 9 4 2 5 2 9 

4 0 4 6 6 6 7 0 7 40I9I7784 

C e l c e d o r e ş t e a a v e a 

R A C H I E 
i e f t i n ă , 

FÀRÀ C A Z A N 

acela să-şi procure delà comerciantul 

i a d o v a n P o p o v i t s , î n Ú j v i d é k , 

» M M M « C A R T E A w«*>w<* 

în care poate învăţa cum să facă toate 
ichiurile şi cum manipularea vinurilor. 

Preţul aceste i cărţi e 6 cor . 
!ot aşa vând materialul necesar cu praf cu tot. 

Preţul pentru 100 litre 8 cor . 

In atenţiunea medicilor 
şi a bărbierilor. 

In primul atelier din Ardeal 
de ascuţit cu putere electrică, 
se ascut şi se melirează cu 
preturi moderate tot felul de 
instrumente medicale şi de băr
bier. Instrumentele trimise pe 
postă se ascut în 24 de ore. 

Solicităm încrederea binevoi
toare rămân cu stimă: 

Exner Sándor 
N A G Y - S Z E B E N . 

promenada Bretter. 

Sa fondat în anul 1868. 

u r m ă t o r u l l u i 

SILBERMANN J . 
comerciant ?i măiestru de căciuli, precum $i institut de plissé în 

T e m e s v á r - G y á r v á r o s 
Andrássy'iit nr. 7, lăngă fraţii Deutsch. 

Recomandă magazinul său abundant adjustat on tot felul 
de fabricante proprii de 

piei perziane, piei veritabile de Ardeal negre şi 
feştite, piei de lipsea, căciuli pregătite din pă -

nură Kriemer. 
Mare magazin in tot felul de modă nonă de 

p ă l ă r i i p e n t r u b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 
mai departe am piei veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, färbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu de plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 
Preţuri moderate, serviciu prompţi ^ 

desfacere in mic şi mare. — Gomandele dm provinţă se execuţi 
— ~ — — — prompt şi repede. — — — — — — 

Cel mai mare magazin şi atelier de reparat bicic
lete şi maşini de cusut din Arad. 

Hammer Vi lmos 
Maestru de electricitate 

Arad , S z a b a d s á g - t é r 7. Telefon 9 6 . 
Pfaff şi Singer. Mare asortimert şi cel mai ieftin 
magazin de maşini de cusut Mine rva cu roată 
şi biciclete Puch şi Premier precum şi părţi 
constituante de maşini, plăci de gramofoane. — 
Ace de maşină de cusut veritabile englezeşti. 
Condiţii de plată favorabile. Mare atelier special 

de reparaturi. 

A n u n ţ . 

In comitatul Bihor, în hotarul comunei 
Kőtegyán şi Ant e d e v â n z a r e prin par 
ce lare 

un domeniu de 1100 j ugere de pământ 
cu toate edificiile economice şi pădure. 
Pământul după secere se poate luà în po
sesiune. Cumpărătorii să se adreseze sub
scrisului. 

O r a d e a - M a re (Nagyvárad). 

Dr. George Roxin, 
advocat. 

Cel m a i b u n n u t r e m â n t p e n t r n 
cân i e s t e şl v a r ă m â n e a r e n u m i t u l 

„Fattinger's Hunde kuchen" 

(Mâncarea de c â n i a lui Fattinger) 
ca re dintre toate mâncăr i le pen t ru 
* câni e cea mai hrăni toare . * 
5 0 k lg . 2 3 c o r o a n e 5 k lg . p o t o -

f r a n c o cu 3-20 c o r o a n e . .*. 

F a t t i n g e r ' s Puppy B i s q u i ţ 
*„* pen t ru câni tineri. \ * 
5 0 k lg . 2 6 c o r o a n e . 5 k lg . p o r t o -

f r a n c o cu 3 5 0 c o r o a n e . .*. 
- Prospecte gratis şi franco. - -

r's Patent-Hundekuchen 
şi Geflügelfatter (nutreţ pentru păsări). 

F a b r i k W i e n e r - N e u s t a d t . 
- - - Peste 250 de preţuri - - -
Nutremântnl de animale a lui Fattin-

ger e controlat de veterinari. 

Fattinge 

Mijlocul cel mai bun de tmfrumseţare din lume ! 

care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrum-
setare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

CREMA REGINA curată în timpul cel mai 
scurt faţă de orice catifelată. UN BORCAN 
1 coroană 40 fileri. 

PUDRA REGINA se recomandă ca eea 
mai bună dintre pudrele pană acum cunos
cute. Se vind în coloare albă, roza si cremă. 
O ŞCATULĂ 1 coroană 40 fileri, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel 
mai de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. 
O BUCATĂ 70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al Iui 

T e m e s v á r y J ó z s e f 
apoteoar . . 

S z e g e d , Petőfi Sugàr-ut 
şi la T ő r ö k J ó z s e f , apotecar, Budapest, 
Király-u. 1 
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PARDESIURI pentru dame, fete şi copii 
precum 

BLUZE de toate fasoanele 
se vând 

cit preţ ocazional neobişnuit de mic 
I H V E C I N Ă T A T E A depozitului furnisorului de curte cesar reg. Neumann M. 

І88ПЯ 

s t a ţ i u n e d e căi fe ra te , p o s t ă şl telegraf. 
Delà gara de nord din Pesta vagon accelerat direct. Seizonnl 

delà 15 Mai—15 Septemvri*. 
BSP Băi speciale pentru bolnavi de inimă 
pentru boale femeeşti, la boale de beşică şi rinichi, la boale 
de piatră şi nisip, cataruri de intestine şi de stomac. Contra 
anemiei, contra limfaticismuloi şi contra rachitamnlni, contra 
slăbicinnei generale şi contra boalelor de femei. Izvoare ra-

dioctive cn accid carbonic şi sôiate şi izvoare fenginxase cu accid carbonic. 
Prospect se trimite la dorinţă. _ D i r e c ţ i u n e a bă i l o r . 

PRODUSELE DE ACID CARBONIC 
a l e I b ă i l o r M u s c h o n g - C u - 7 À a ş , 

se ejpeailă in afară de cailei Imediat în orice cantitate acid carbonic curat, natural — — 
d i n I z v o a r e l e r e n u m i t e a l e b ă i l o r B u z i a ş . 
Să nu se confunde cu apele produse în mod artificial,{cari 

n'au conţinut aşa bogat de acid carbonic. 
BJ^T* S e r v i c i u p r o m p t ş i c o n ş t i e n ţ i o s ! ! "WH 

Adresa telegrafica: M u s c h o n g B u z i a s f ű r t l ő Interurban telefon 18 sz. 

Jgaz 
c i a s o r n i c a r ş i g i u v a e r g i 

A R A D , P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i 

l â n g ă e d i f i c i u l t e a t r u l u i v e c h i 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru *preţul cel mai mare 
d e zi, ori s c h i m b ă pentru alte 

o b i e c t e d e aur şi argint . 

i 

Rugăm on. public şi-i atragem atenţiunea binevoitoare asnpr 
t r ă s u r i l o r 
ee avem tn depozit 

fabricate toate cn pricepere şi specialitatea la care 
am ajuns în decursul muncii noastre de mai mulţi ani 

« ş i Ş L p e r f e c ţ i o n ă r i i m e l e î n K ö l n 

@ ® ® Prospecte cn prejuri trimitem dnpă dorinţă. @ s > 
C u s t i m ă : 

TIPOGRAFIA GEORGK N1CH1N, — ARAD. 


